

全国31省份公布最低工资标准

陕西第一档为2160元

确定和调整最低标准依据是什么?



近日,人社部官网发布了全国31个省、自治区、直辖市的最低工资标准情况(截至2024年4月1日)。其中,上海月最低工资标准2690元,为全国最高。北京小时最低工资标准26.4元,排名第首。

按照最新的数据,北京、天津、河北等20个省份的月最低工资标准(第一档)已经超过了2000元,较去年又增加了5个省份。

又有10个省份提高最低工资标准

最低工资标准分为月最低工资标准和小时最低工资标准2个标准。根据《最低工资规定》,最低工资标准一般采用月最低工资标准和小时最低工资标准的形式。月最低工资标准适用于全日制就业劳动者,小时最低工资标准适用于非全日制就业劳动者。

先看看各地月最低工资标准的情况。对比人社部公布的全国各省、自治区、直辖市最低工资标准情况,自去年10月至今年4月期间,天津、江苏、浙江、江西、河南、湖北、广西、海南、甘肃、宁夏等10个省份调整了当地的月最低工资标准。比如天津市的最低工资标准由去年公布的2180元/月,提高到了目前的2320元/月。海南省

的标准,第一档月最低工资标准由去年的1830元/月提高到了目前的2010元/月;第二档月最低工资标准则由去年的1730元/月提高到了目前的1850元/月。

为何月最低工资标准还有不同“档”

人社部相关工作人员介绍,有的省份经济发展不平衡,最低工资标准按地区分为好几档,省会城市或发达城市归入第一档。“第一档”或“一类地区”往往是经济较为发达、物价水平较高的地区,因此,各省份的第一档最低工资也是各档中最高的一档。后面还可能第二档、第三档最低工资标准。

按照最新的月最低工资标准情况,上海市以2690元/月的标准居全国首位。在小时最低工资标准方面,北京市以26.4元/小时的标准居全国首位。

按照最新的数据,北京、天津、河北、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、海南、重庆、四川、西藏、陕西、甘肃、宁夏等20个省份的月最低工资标准(第一档)已经超过了2000元。而去年,最低工资标准超过2000元/月的省份只有15个。

最低工资标准具有强制约束力

最低工资标准是否具有强制约束力?《中华人民共和国劳动法》规定,用人单位支付劳动者的工资不得低于当地最低工资标准。这一标准对企业具有强制约束力。低于当地最低工资标准支付劳动者工资的,应当支付其差额部分;逾期不支付的,责令用人单位按应付金额50%以上、100%以下的标准向劳动者加付赔偿金。

根据《最低工资规定》,在劳动者提供正常劳动的情况下,用人单位应支付给劳动者的工资在剔除下列各项以后,不得低于当地最低工资标准:(一)延长工作时间工资;(二)中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴;(三)法律、法规和国家规定的劳动者福利待遇等。

那么,最低工资标准是如何制定的?其确定和调整的依据是什么?按照规定,确定和调整月最低工资标准,应参考当地就业者及其赡养人口的最低生活费用、城镇居民消费价格指数、职工个人缴纳的社会保险费和住房公积金、职工平均工资、经济发展水平、就业状况等因素。

中国劳动学会特约研究员苏海南解释,最低工资标准调整要处理好保障职工最低劳动报酬权益和企业承受能力这两者之间的平衡关系,既要保障低收入劳动者及其赡养人口的基本生活需要,又要确保企业能够承受最低工资上涨推动的人工成本增加并实现可持续发展。

人社部将指导各地合理调整最低工资标准

虽然最低工资标准具有强制约束力,但最低工资标准的“含金量”,各地也有不同。

根据目前关于最低工资标准的规定,对于最低工资是否包括劳动者应缴纳的社保和公积金,各地规定不尽一致。如内蒙古明确,最低工资标准中包含:基本养老保险金、医疗保险金、失业保险金和住房公积金的个人缴纳部分。

不过,也有地方明确不包含,这些地方最低工资标准的“含金量”也就更高一些,如北京、上海均明确,劳动者个人应缴纳的各项社会保险费和住房公积金,不作为最低工资标准的组成部分,用人单位按规定另行支付。

人力资源和社会保障部新闻发言人去年就明确表示,人社部将会加强和改进企业工资分配宏观指导调控,加强对企业用工的指导,引导企业依法合规用工,积极维护新业态劳动者的劳动保障权益。指导各地合理调整最低工资标准。组织开展企业薪酬调查。(综合人社部官网 新京报)



鼓励特殊食品企业清晰显著标注生产日期

新华社北京4月8日电(记者 赵文君)记者8日从市场监管总局获悉,鼓励特殊食品企业清晰显著标注食品的生产日期和保质期。

特殊食品包括保健食品、特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方食品,作为预包装食品,关乎“一老一小”等重点人群身体健康和生命安全。

针对消费者反映食品生产日期和保质期“字太小、颜色浅、藏得深”等问题,市场监管总局近日发布《关于鼓励食品企业优化预包装食品生产日期和保质期标注的公告》,推动食品企业积极采取针对性改进措施,方便消费者清晰辨识。

特殊食品企业应该结合公告和《保健食品标注警示用语指南》《特殊医学用途配方食品标识指南》要求,在最小销售包装的主要展示版面显著标注,其位置应当清晰明显、描述准确、易于查找。在字体方面,鼓励使用最小高度不小于3毫米、高度与宽度之比不大于3:1的文字、数字、符号标注生产日期和保质期,并按年、月、日的顺序明确标注。

省财贸金融轻工系统90余名工会干部“充电蓄能”

本报讯(通讯员 朱彬)4月9日,中国财贸轻纺烟草工会“送教到基层”暨陕西省财贸金融轻工系统工会干部培训班在陕西理工大学开班。

省财贸金融轻工系统工会干部表示,习近平总书记在同新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话指明了新时代工会工作的方向,坚定了广大工会干部做好工作的信心决心。我们要以强烈的政治责任感和使命

感做好本职工作,坚持扛牢政治责任,提高专业能力,做好群众工作,增强创新意识,以优异成绩在围绕中心服务大局中彰显工会新形象新作为。

培训班为期5天,重点围绕习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、中国工会十八大精神、工会经费管理与使用等方面进行专题讲授。来自系统各基层单位的工会干部90余人参加培训。

省交通运输系统百名宣传骨干学写“新闻好故事”

本报讯(记者 郝佳伟)4月9日,省交通运输系统一线职工新闻通讯员培训班在西安开班。此次培训为期4天,来自全系统各企事业单位的100名一线新闻宣传骨干及爱好者参加培训。

此次培训课程设置内容丰富,涉及如何发掘身边的好故事,讲好企业故事让“企设”

立起来,如何按照新闻的规律做好宣传,融媒体时代我讲的故事该怎么出圈等,既有专家讲座,又有座谈互动。

据了解,省交通运输工会已连续3年面向一线职工开展新媒体制作、文艺骨干、新闻通讯员培训班,挖掘一线职工专业人才500余人。

略阳县总工会携手三部门让环卫工吃上免费早餐

本报讯(通讯员 雷恒 张立)“党和政府的政策真是好,一下早班就能吃上热腾腾的早餐,真是暖身又暖心!”早8点,负责南山路段清扫工作的李大姐捧着免费早餐高兴地说。近日,在略阳县总工会等单位的资助下,该县122名环卫工人吃上了免费早餐,可为每人每月节省100多元的早餐钱。

据了解,这是今年初该县提出的一项惠民新举措。由县总工会、民政局、慈善协会、住建局4家单位承担全县122名环卫工人每餐人均4元的补助。同时,为解决分散工作的环卫工人就近用餐,分别在县城东西西北四个方位,依托社区日间照料中心设置早餐供应点,方便环卫工人在各自工作片区及时用餐和休息。

今日迎来本年首个“龙年龙月龙日龙时”

新华社南京4月8日电(记者 王珏 邱冰清)10日7时至9时迎来本年度首个“龙年龙月龙日龙时”。今年共会出现3次“龙年龙月龙日龙时”,这是使用传统干支和生肖纪法来标记年、月、日、时形成的有趣现象。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,甲乙丙丁戊己庚辛壬癸为十天干,子丑寅卯辰巳午未申酉戌亥为十二地支,它们排列成60个干支组合:甲子、乙丑……癸亥,以此记录年序与日序,如此循环往复。

我国农历至今仍沿用干支纪年、纪日,农历年按干支纪法和生肖纪法命名,比如今年为甲辰龙年;农历日按数字纪法和干支纪法命名。王科超说,现在的农历以朔望月作为划分月份的标准,用数字来定月序,但在2000多年前,古人已采用十二地支来标记月

份,并以冬至节气所在的农历十一月为子月,十二月为丑月,正月为寅月……以此类推,并配合天干使用。按照这种干支纪法,今年的正月十五也可称为:甲辰年丙寅月戊午日。

我国古代同样也用干支纪时,即将一昼夜分为十二时辰,以十二地支循环纪时。对应到一天的24小时,两个小时为一个时辰,子时为23时至1时,丑时是1时至3时……亥时对应21时至23时。

“我国古人又以十二生肖对应各个地支,今年为甲辰龙年,所谓龙月、龙日、龙时即为辰月、辰日、辰时。”王科超说,2024甲辰龙年的龙月里有3个龙日,因此将出现3个“龙年龙月龙日龙时”,分别在4月10日、4月22日和5月4日的7时至9时。

全国先进工作者孙联珍逝世

全国先进工作者、全国三八红旗手、陕西省劳动模范、陕西省优秀共产党员、享受国务院特殊津贴,延安第六、七、八、九、十、第十一、第十二、第十三、第十四、第十五、第十六、第十七、第十八、第十九、第二十、第二十一、第二十二、第二十三、第二十四、第二十五、第二十六、第二十七、第二十八、第二十九、第三十、第三十一、第三十二、第三十三、第三十四、第三十五、第三十六、第三十七、第三十八、第三十九、第四十、第四十一、第四十二、第四十三、第四十四、第四十五、第四十六、第四十七、第四十八、第四十九、第五十、第五十一、第五十二、第五十三、第五十四、第五十五、第五十六、第五十七、第五十八、第五十九、第六十、第六十一、第六十二、第六十三、第六十四、第六十五、第六十六、第六十七、第六十八、第六十九、第七十、第七十一、第七十二、第七十三、第七十四、第七十五、第七十六、第七十七、第七十八、第七十九、第八十、第八十一、第八十二、第八十三、第八十四、第八十五、第八十六、第八十七、第八十八、第八十九、第九十、第九十一、第九十二、第九十三、第九十四、第九十五、第九十六、第九十七、第九十八、第九十九、第一百、第一百零一、第一百零二、第一百零三、第一百零四、第一百零五、第一百零六、第一百零七、第一百零八、第一百零九、第一百一十、第一百一十一、第一百一十二、第一百一十三、第一百一十四、第一百一十五、第一百一十六、第一百一十七、第一百一十八、第一百一十九、第一百二十、第一百二十一、第一百二十二、第一百二十三、第一百二十四、第一百二十五、第一百二十六、第一百二十七、第一百二十八、第一百二十九、第一百三十、第一百三十一、第一百三十二、第一百三十三、第一百三十四、第一百三十五、第一百三十六、第一百三十七、第一百三十八、第一百三十九、第一百四十、第一百四十一、第一百四十二、第一百四十三、第一百四十四、第一百四十五、第一百四十六、第一百四十七、第一百四十八、第一百四十九、第一百五十、第一百五十一、第一百五十二、第一百五十三、第一百五十四、第一百五十五、第一百五十六、第一百五十七、第一百五十八、第一百五十九、第一百六十、第一百六十一、第一百六十二、第一百六十三、第一百六十四、第一百六十五、第一百六十六、第一百六十七、第一百六十八、第一百六十九、第一百七十、第一百七十一、第一百七十二、第一百七十三、第一百七十四、第一百七十五、第一百七十六、第一百七十七、第一百七十八、第一百七十九、第一百八十、第一百八十一、第一百八十二、第一百八十三、第一百八十四、第一百八十五、第一百八十六、第一百八十七、第一百八十八、第一百八十九、第一百九十、第一百九十一、第一百九十二、第一百九十三、第一百九十四、第一百九十五、第一百九十六、第一百九十七、第一百九十八、第一百九十九、第二百。

力量,经常不分昼夜地忙碌,连节假日也顾不上休息,为了抢救患有羊水栓塞的婴儿,口对口人工呼吸、吸痰是常有的事。为促进医院妇产科事业向前发展,她毫无保留地做好传帮带,把自己精湛的技术和良好的医德传递给身边一代又一代人,她教育身边的医护人员要一视同仁地爱护和关心病人。

她信念坚定,待病人如亲人,为了人民群众的健康,从不计较个人得失。她说:“老乡们相信我,那就必须拼尽全力救治每位病人。”80多岁高龄仍坚守在门诊为患者服务,其事迹多次被国家、省、市媒体报道。孙联珍曾说:“假如再有来生,我还要选择当延安附院的医生,为延安人民服务到底。”

孙联珍医德高尚,一生兢兢业业为老区人民的健康事业奋斗,是白求恩精神的典范,是深受人民爱戴的妇产科专家,被医院同事和老区人民亲切地称为“陕北的林巧稚”“生命的天使”“人民的好医生”。



4月8日,广州·西安读书月双城联动启动仪式在广州越秀公园举行。

活动中,两市签署战略合作协议,联合推出“跨越山海 丝路共读”书单,在展览、阅读、出版、文旅、文创等多个领域开展交流合作。

职茵 摄

全方位夯实国家粮食安全根基

——国家发改委就《新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案(2024—2030年)》答记者问

记者从国家发展改革委了解到,国务院近日印发《新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案(2024—2030年)》。行动方案出台的背景是什么?如何确保完成新增千亿斤粮食产能目标?新华社记者采访了国家发展改革委负责人。

问:行动方案出台的背景是什么?

答:粮食安全是“国之大者”,保障粮食安全是一个永恒课题。党的十八大以来,我国粮食产量稳步增长,已经连续9年保持在1.3万亿斤以上,人均粮食占有量达到493公斤,国家粮食安全总体有保障。同时也必须看到,随着我国自然资源环境约束进一步趋紧,居民食品消费结构升级带动粮食需求持续增长,粮食供求紧平衡态势将长期存在,在未来一段时期,现有产需缺口可能进一步扩大,需进一步提升粮食产能,有效保障国家粮食安全。

按照党中央、国务院决策部署,国家发展改革委、农业农村部会同有关部门编制了行动方

案,经国务院常务会议讨论通过后,日前已由国务院印发实施。

问:实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动的总体要求是什么?

答:要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入实施国家粮食安全战略,扎实推进藏粮于地、藏粮于技,从耕地、水利、种子、农机、化肥农药、耕作技术等着手,加强衔接配合和技术集成创新,强化粮食生产能力建设,大力发展适度规模经营,健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制,走基础设施完善、科技支撑有力、集约节约绿色的增粮之路,全方位夯实国家粮食安全根基。

坚持立足国内、端牢饭碗,把解决十几亿人口的吃饭问题作为农业现代化的首要任务。坚持依靠科技、集成配套,抓住耕地和种子两个要害,推动良种良法并举、良种良法配套、农机农艺融合。坚持优化结构、绿色增粮,着力提高粮食供给质量。坚持适度规模、集约经营,不断提高劳动生产率、土地产出率和资源利用率。坚持完善政策、压实责任,形成支持粮食产能提升的工作合力。

问:实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动有哪些主要目标?

答:行动方案明确提出,到2030年实现新增粮食产能千亿斤以上,全国粮食综合生产能力进一步增强;在严格保护耕地的基础上,粮食播种面积稳增在17.5亿亩左右,谷物面积14.5亿亩左右;粮食单产水平达到每亩420公斤左右。

粮食结构方面,综合考虑今后一个时期不同粮食品种消费需求变化趋势,行动方案明确了分品种增产任务,将产能提升重点放在玉米和大豆上。按照“巩固提升口粮、主攻玉米大豆、兼顾薯类杂粮”的思路,水稻、小麦重在提升品质、优化结构,玉米重在集成配套,主攻单产,大豆重在多措并举、挖掘潜力,因地制宜发展马铃薯、杂粮杂

豆等品种,根据市场需求优产稳供。

区域布局方面,主要是根据粮食生产现状和未来增产潜力,巩固提升优势产区,挖掘其他地区潜力,调整优化粮食生产格局。行动方案明确了六大片区、不同省份的产能提升任务,并在全国部署了720个粮食产能提升重点县,带动重点粮食品种和产能提升任务有效落实。

问:围绕提升我国粮食综合生产能力,下一步有哪些工作考虑?

答:行动方案围绕粮食生产关键领域和薄弱环节,谋划部署了农业节水供水、高标准农田建设、种业振兴、粮食单产提升、粮食绿色生产、农业机械化提升、农业防灾减灾、盐碱地综合利用、粮食加工仓储物流能力建设等9项支撑性重大工程。具体实施过程中,将调动中央和地方、政府和社会等各方面力量,多渠道筹措资金,合理安排建设时序,扎实推进工程建设,有效改善农田水利等基础设施条件,加快补齐种业科技创新等短板弱项,切实提高粮食综合生产能力。

问:为确保完成新增千亿斤粮食产能目标,行动方案明确了哪些保障措施?

答:行动方案部署了6方面保障举措和支持政策:一是坚持加强党的全面领导和党中央集中统一领导,压实地方各级党委和政府责任,落实耕地保护和粮食安全党政同责。二是多渠道筹措资金,强化粮食生产投入保障,有效调动各方面力量,形成支撑粮食产能提升的集聚效应。三是完善种粮农民收益保障机制,健全粮食主产区利益补偿机制,提高农民种粮和主产区抓粮积极性。四是创新金融支持政策,鼓励金融机构加大粮食生产相关信贷投放。五是推进粮食生产适度规模经营,大力培育新型农业经营主体,提升农业社会化服务能力。六是健全现代粮食流通体系,提升粮食储备调控能力,完善粮食市场调控体系,保持粮价合理水平。

(新华社记者 陈炜伟)

行动方案提出

到2030年实现新增粮食产能千亿斤以上,全国粮食综合生产能力进一步增强

行动方案明确了

“巩固提升口粮、主攻玉米大豆、兼顾薯类杂粮”的分品种增产思路,提出巩固提升优势产区,挖掘其他地区潜力,调整优化粮食生产格局